

民生清对话“三感” 系列深度报道⑦

宜居宜业,解锁乡村新图景



位于赤峰市喀喇沁旗的美锦线公路成为沿线村镇的“致富路”。本报记者 马骏驰 摄

□本报记者 马芳 帅政
张慧玲 方圆 李国萍 高慧

8月的内蒙古,蓝天白云如画,青山绿水似诗。

走进呼和浩特市新城区保合少镇水磨村,一幅淡雅的水墨画呈现眼前。青砖黛瓦间,溪水潺潺。漫步村中,个性民宿古色古香,特色美食多种多样,市民游客徜徉其间,欣赏美景、打卡拍照、休闲放松,实在惬意。

水磨村的华丽蝶变是内蒙古乡村振兴的生动缩影。

党的二十大报告提出,“统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。”今年,内蒙古政府工作报告列出33件民生实事,其中多件与改善农村牧区居住环境相关——完成400个行政村生活污水治理、10个人口3000人以上行政村生活污水集中处理;新建和改造提升农村牧区集中供水工程270处、分散式供水工程900处;新建农村牧区户厕5.5万个;建设标准化村级寄递物流综合服务点5000个;开工建设农村牧区公路5000公里。

锚定目标,狠抓落实。全区上下积极学习运用“千万工程”经验,不断改善农村牧区居住环境,加快建设宜居宜业和美乡村,不断解锁乡村发展新图景。

因地制宜,污水有了“新出路”

农村生活污水治理是农村人居环境整治的重要内容,是推进乡村振兴战略的重要举措。自治区生态环境厅聚焦广大农牧民关心关注的环境问题,全力推进全区农村牧区生活污水管控工作。各盟市、旗县结合村庄区位条件、地理气候、地形地貌、经济发展水平、村庄常住人口数量及分布、污水实际产生量,集中收集难易程度、排水去向、区域水环境质量改善需求和农民生产生活习惯等,因地制宜选择治理模式。

5月末召开的2024年全国农村生活污水资源化利用经验交流会上,土默特右旗美岱召镇美岱召村污水治理工程作为典型案例被推广。

包头市土默特右旗通过优先采取资源化的治理模式,结合纳入城镇污水管网、村镇集中污水处理、分散污水处理和管控等辅助模式,推进全旗完成农村生活污水治理(管控)139个行政村,治理率达69.5%,已提前达到内蒙古自治区关于2025年沿黄流域周边农村牧区生活污水治理率达60%的目标。

美岱召村凭借“节约水资源、降低灌溉成本、美化环境、促进作物生长;同时对景区农家乐以及美岱召中学生活污水进行兼并处理,水量稳定,且以旅游业、教育业推动当地经济发展”等特色亮点备受关注,并且在农村防污治污的基础上,体现了点点成水、

保绿扩绿、增值自然资源、促进文旅教育产业发展的生态文明理念。

污水有了“新出路”,乡村更清、山更绿、景更美了。生活环境变化带来的好处让村民的环保意识随之增强。记者从自治区生态环境厅了解到,截至8月初,全区完成322个行政村生活污水治理,已达全年任务量的80.5%。

保障有力,农民喝上“放心水”

农村供水工程建设事关民生福祉,与百姓的生产生活息息相关。既要确保老百姓“喝上水”,还要“喝上安全水”,如何加快推进农村供水高质量发展?

5月份,自治区水利厅编制印发全国首个牧区供水技术指南,《内蒙古自治区牧区分散供水工程建设与管护技术指南(试行)》对牧区分散式供水工程水源选择、取水、水质净化、工程建设和运行管护等工作提出相关技术要求,定义了牧区供水到户率等关键指标,让牧区分散供水工程建设与管护有章可依、有规可循,为牧区供水高质量发展工作提供支撑。

6月30日,自治区水利厅编制印发《内蒙古自治区农村牧区供水高质量发展规划》,确定全区101个旗县区为实施范围,主要目标是到2035年基本实现农村牧区供水现代化,农村自来水普及率及率及规模化供水工程服务农村人口比例分别达到97%、70%,牧区供水到户率,县域统管率、县域农村饮水安全标准化建设比例均达到100%,为保障农村牧区饮水安全提供有力支撑。

推出政策、落地项目,内蒙古全力实现农村牧区饮水从“有没有”向“好不好”、“优不优”向“强不强”转变。

当前,土默特右旗农村供水小型引调水项目正在如火如荼建设之中。4月,该项目获财政部、水利部资金支持,分2年实施,共安排资金8000万元左右,用于实施美岱水厂及配套管网项目、美岱水厂与西线供水工程管网联通项目、东西线供水工程管网联通项

目,共铺设供水管道149.2公里。项目实施后,土默特右旗将实现地表水和地下水联合供水、各水厂互联互通、东西线供水管网互联互通,供水水量更加充足稳定,农村供水保障能力得到有效提升。

目前,内蒙古农村牧区供水状况得到显著改善,全区农村牧区自来水普及率达到83.65%,提前两年实现了“十四五”规划确定的既定目标任务。

新建户厕,生活有了新气象

“感谢市委市政府的好政策,给我们做了室内厕所,和住楼房一样了,太方便了。”呼伦贝尔市牧民格日乐说。冲水马桶、热水器、洗手池,一个干净整洁的卫生间,给牧民带来的不仅仅是便捷和卫生,更是人居环境改善带来的获得感和幸福感。从“改掉味”到“改到位”,呼伦贝尔市今年计划新建农村牧区户厕2561个。

小厕所关系着大民生。自治区农牧厅提早谋划部署,今年3月份印发《关于做好2024年农村牧区户厕改建工作的通知》,明确工作任务。4月初,召开2024年度全区农村牧区人居环境整治提升厅际联席会议,对农村牧区户厕改建工作任务作出系统安排,及时下达专项奖补资金近1.36亿元,支持农村牧区户厕改建工作。5月份举办全区农村牧区人居环境整治提升业务工作现场培训班,对农村牧区改厕技术模式选择、施工建设、后期管护和改厕信息系统操作等重点工作开展培训。同时,开发建设全区户厕管理信息系统,集农牧户信息采集、改厕需求采集、户厕管理、运维管护等功能于一体,实现农村牧区户厕档案信息化管理。组织专家编制《改厕模式参考手册》,向各地推荐8种标准化参考模式,确保开工选对路、不走偏。

“厕所革命”带来的乡村文明新气象,正为乡村振兴提供新动力。截至6月底,全区新建农村牧区户厕已开工2.6万个,完成全

年任务近半。

快递进村,农货有了新市场

“我们现在不仅可以方便地接收邮件、快件,还可以将自家的农产品进行打包销售。”借着标准化村级寄递物流综合服务点建设的东风,呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗西瓦尔图镇坤密尔村周边的农牧民彻底解决了寄递难题,取件难问题,当地土特产也借势“出圈”。

按照规划,今年全区要建成村级寄递物流综合服务点5000个,基本实现农村牧区寄递物流综合服务全覆盖,截至7月上旬,已建成3119个,完成率62.38%。

在建设标准化村级寄递物流综合服务点过程中,自治区邮政管理局不仅启动了“快递进村”普查工作,实行边普查边推进,而且巩固2023年建设成果,在建设成熟的、稳定的、高效运转的农村寄递物流网络上持续发力,面向4个及以上快递品牌提供服务的村级寄递物流综合服务点达10649个。与此同时,分中、东、西三个片区召开三场调度会,对农村寄递物流体系建设进行“把脉问诊”,督导推进。自治区邮政管理局领导带队深入8个盟市39个旗县开展实地督导,省级政企工作组对5个盟市的18个旗县市进行重点实地推进。通过“12305”热线对全区1.1万个村级服务点进行电话回访普查,对排查发现问题跟踪整改。

“我区农村牧区网点的发展方向是一站多能”,村级寄递物流综合服务点就是以寄递业务为主、兼具其他服务功能,也可利用村内现有村委会、超市、村邮站、公交客运站点、供销合作社网点等资源,提供快递服务,逐步实现一站多能、多站合一。”自治区邮政管理局市场监管处三级调研员崔爱军说。

以路兴业,绘就乡村振兴新画卷

路通百业兴。农村公路是覆盖范围最广、服务人口最多、提供服务最普遍、公益性最强的交通基础设施。

在巴彦淖尔市临河区狼山镇富强村,一条条小路纵横交错,通往各家各户。富强村位于城郊,过去只有一条坑坑洼洼的砂石路通往城区。由于交通不便,村里的经济发展一直没有起色。

2016年,富强村30.4公里通车公路完工。这条通村公路连接到G6京藏高速、国道110线临河绕城一级公路和镜湖旅游公路。路通了,出行方便了,村民们一门心思谋发展、增收入,人均可支配收入由原来的8000元增长到2.2万多元。当年,富强村入选“中国十大最美乡村”。

现在,像富强村这样的村庄还有很多,按照“乡村振兴”战略要求目标,临河区将农村公路的发展逐步从规模扩张向路网优化、质量和效益并重转变,持续推进外通内联干线公路建设,加大区乡联网资源路、旅游路、园区产业路建设。



搭建农村牧区安全饮水设施。(图片由水利部牧区水利科学研究所提供)

少跑腿 免垫付

跨省异地就医直接结算让群众更方便

□本报记者 梅刚

“以前在外地看病,要自己先垫付医药费,等回家再去医保窗口报销。现在提前做好异地就医备案,看完病就直接结算。”8月12日,巴彦淖尔退休职工王树感慨地说。

前段时间,王树在天津女儿家因病就诊,亲身体验了异地就医直接结算的高效便捷。“住院花费了近5万元,用医保卡在出院窗口直接结算,个人只支付了1.5多万元,真是太方便了。”

近年来,全区医保部门大力推动异地就医便捷化,通过不断完善政策、优化流程、提升服务,特别是全流程疏通跨省异地就医的难点堵点,确保国家异地就医各项政策落实落细,有效解决了参保群众跨省异地就医“垫资”和“跑腿”问题。上半年,全区跨省异地就医住院、普通门诊、门诊慢特病直接结算461.0万人次,结算医疗总费用82.4亿元,减少患者垫付资金50.4亿元。

自治区医疗保障局党组成员、副局长浩蒙介绍,近年来,我区在优化完善跨省异地就

医直接结算政策上实招频出,持续推动异地就医服务提质增效。全区统一实施线上自助备案服务,跨省异地长期居住人员备案变更时限缩短为3个月,跨省临时外出人员备案有效期则延长到6个月,异地就医备案人员可在备案就医地和参保地双向享受医保待遇,允许住院期间补办备案手续,无第三方责任的外伤参保人员也可以享受跨省异地就医直接结算服务……这些措施极大方便了跨省异地安置、长期异地居住、外出探亲旅游等各类跨区域流动的参保人。

家住赤峰的刘洪,她的父母长期在海南养老,但老人患有高血压、糖尿病,需常年服用慢性药品,她帮父母办理了长期异地就医备案。“老人门诊看病、买药后,刷卡就可以直接结算,解决了两地之间来回跑的问题。”刘洪说。

我区优化异地就医备案流程,拓宽备案渠道,参保人员可通过国家医保服务平台APP、内蒙古医保APP、蒙速办、微信小程序、支付宝小程序、经办窗口、医保基层服务站点等多种线上线下渠道,办理异地就医备案。

自治区异地就医结算中心主任胡海娟介

绍,全区各级医保经办机构通过推行跨省异地就医服务自助备案服务,持续优化经办流程,最大限度为参保群众异地就医提供便捷。今年上半年,我区参保人员备案到区外就医共计54.9万人次,外省参保人员备案到内蒙古为14.9万人次,跨省异地就医备案总人次已累计超过334.87万。

我区持续推动医保公共服务下沉,打通异地就医经办“最后一公里”,异地就医直接结算在群众中的普及度明显提升。

这几天,在自治区医科大学附属医院,退休职工陈利正接受治疗。从2022年患肿瘤后,日常在常住地呼和浩特接受化疗,但每半年需要到北京复查一次。

“异地就医政策好,不管我在区内还是区外门诊化疗,医保报销都很方便。每次化疗总费用大约7000元,通过异地就医直接结算,出院时自己只付了不到1500元,其他费用都走了医保报销。”陈利说。

近年来,我区异地就医直接结算的覆盖范围不断扩大,从住院到普通门诊,再到高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透

析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病,从试点推进到统筹区全覆盖,从异地就医患者相对集中的三级医疗机构到“县域可及”,再到异地两定机构“应开尽开”,越来越多的群众享受到改革红利。

同时,我区积极为其他地区来内蒙古工作、学习、旅游等人群提供跨省异地就医直接结算服务,实现与全国31个省区市(含兵团)跨省异地就医直接结算的互联互通,开通跨省异地就医直接结算服务的定点医疗机构数量快速增长。截至目前,全区开通跨省异地就医住院费用直接结算定点医疗机构1185家、普通门诊直接结算定点医疗机构3081家,门诊慢特病直接结算定点医疗机构1023家。

随着我区异地就医工作的深入开展,越来越多的参保患者实现了异地就医直接结算,大大减轻了资金垫付压力,并享受到更加优质高效的医保服务。

下一步,我区将继续推动异地就医健康持续发展,进一步扩大直接结算覆盖范围,强化政策宣传,提升服务水平,不断增强参保群众异地就医的获得感、幸福感、安全感。

◎知道

脂肪瘤是肿瘤吗?

□本报记者 王坤

很多人会在不经意间,发现身上的某个部位长出来一个或者多个小疙瘩,摸起来软软的,还会活动,不痛不痒,没有任何不适。这个小疙瘩可能是脂肪瘤。很多人谈“瘤”色变,一听瘤就会担心,是肿瘤吗?会癌变吗?记者采访了内蒙古自治区人民医院肿瘤内科主任医师蔡智慧教授为大家解答。

问:什么是脂肪瘤?

答:脂肪瘤是由人体正常脂肪组织聚集而成的软组织良性肿瘤,常分布于皮下脂肪组织,形成突出皮肤表面的圆形或椭圆形包块,是人体表肿物中最常见的一种。好发于40~60岁的中年人群,其发病原因可能与不良作息、精神压力过大、肥胖、高血脂、糖尿病、酒精性肝病和内源性肾上腺皮质类固醇增加等疾病相关。

脂肪瘤可以出现于身体任何部位,以背部、颈部、肩部、腹部这些容易堆积脂肪的地方最多见。

从体表看,脂肪瘤表面的皮肤无异常改变,触摸时柔软、无痛、边界清,可推动,就像是一块柔软的面团,表现为缓慢生长的无痛性肿块,患者多无自觉症状,常无意中或体检时发现。当肿瘤体积较大时,可因压迫周围神经引起不同程度的疼痛。

脂肪瘤不会自然消退,体积比较小的,无任何症状的一般无需处理,定期观察即可。部分比较大的脂肪瘤可能会引起疼痛,自觉症状明显者,或者影响功能活动的,则需要手术切除。部分患者是因为脂肪瘤长在了着衣区域以外的位置,尤其是面、颈、手臂等显眼部位,影响了美观,要求手术切除治疗。

皮下脂肪瘤治疗以手术为主,对伸展到周围组织中的瘤小叶彻底根除,以免复发。

脂肪瘤虽然大多数情况下是良性的,但也不能掉以轻心。

问:如果发现身上长了不明原因的肿块怎么办?

答:一定要去医院做检查,必要时应该定期检查,确保自己的健康。

出现下列情况必须引起重视:长在关节附近,影响四肢活动;压迫神经血管,导致酸胀、疼痛、麻木;继发感染,出现红热肿痛症状;短期内增大迅速者,要及时检查。

此外,按摩和挤压并不能让脂肪瘤消失,反而会造成瘤体出血、脂肪液化、继发感染,也会刺激脂肪瘤快速增长,观察大小症状方面的变化即可,切勿随意地揉捏。

问:如何预防脂肪瘤?

答:合理膳食,少食油炸、脂肪含量高的食物,多食水果蔬菜,必要时服用一些降脂药物。避免饮酒,酒精摄入过多损伤肝功能,影响脂肪代谢。坚持锻炼,运动能有效消耗体内积累的多余脂肪。避免焦虑、焦虑和抑郁会使内分泌失调、激素水平紊乱,导致脂肪堆积。

◎悦览

意外伤害险让500多万老人受保障

□本报记者 赵曦

“去年,我父亲不幸被流浪狗咬伤,医保报销后,还需承担一万多的费用。在了解到政府为老人购买了意外伤害保险后,我就去当地保险公司报案,不久就收到了理赔款。”不久前,呼伦贝尔市海拉尔区居民赵继国向记者讲述,“这真是雪中送炭,减轻了我家的经济负担!”

据了解,为提高老年人抵御意外风险能力,从2018年开始,我区将老年人意外伤害险列为重要民生项目持续推进。政府免费为老年人购买意外伤害保险,凡是具有内蒙古户籍的60周岁及以上老年人遭受意外伤害均受到保险保障。老年人出现意外后,可以直接拨打保险公司电话报案。

目前,我区承保机构全部实现了旗县级服务网点全覆盖,部分盟市在较大的苏木乡镇设置了服务网点。各承保机构普遍开通专门理赔电话、线上理赔通道和柜面理赔绿色通道,为老年人提供“一站式”理赔服务。

2023年7月至2024年7月,我区为发生意外老年人发放理赔款3200多万元,赔付率达到58.46%,500多万人受保险保障。

智能社区食堂为养老助餐添动力

□本报记者 赵曦

“有荤有素才10元,很合算!”8月14日,包头市黄河西路街道居民李奶奶在家门口社区食堂取餐时高兴地说。

包头市昆区黄河西路街道居家社区养老服务站是一家占地面积800多平方米的智能社区食堂,自7月中旬正式运营以来,日均接待量高达400余人次。

该食堂通过智能芯片餐盘实现按量结算和自动计价,操作快捷方便;运用智能餐饮机器人、物联网等前沿技术,实现餐饮服务高度自动化、顾客自主化选择,提供高效餐饮服务。

包头市民政局养老服务科科长郑建斌介绍,包头市正通过增设老年助餐点、评选老年助餐示范点等方式,提升老年助餐服务质量。此外,推进10个旗县区和街道、社区级养老服务设施分平台及养老机构联网链接,形成1+10+N智慧养老服务综合应用网络,让老人在家门口就能享受到多样化养老服务。

下一步,包头市将创新“智慧养老进社区”模式,延伸“养老+智能餐饮”产业链,促进养老事业与产业协同发展,实实在在地提升老人幸福感。

